



## 我、妈妈、连环画

■熊燕

5岁那年，我得到一本连环画《嫦娥奔月》，缠着妈妈给我念。妈妈有着做不完的活，洗衣做饭，喂猪养鸡，种地摘草药。我像个小尾巴，拿着小人书跟在妈妈后面，翻一页，请妈妈念；又翻一页，还请妈妈念。

念了几页，妈妈像打通了任督二脉，找到了“治”我爱爬树的法子：“不爬树，就给你念。”

妈妈怀疑我前世是只猴，没事就喜欢往树上爬，还特喜欢爬到树尖上“荡秋千”，让妈妈心惊胆战。

我记住了这个治“熊孩子”的法子，多年以后，我将这法子用在了我儿子身上。

为了更好地“治”我，念完《嫦娥奔月》后，妈妈将长发卖了，给我买了一套《红楼梦》。捧着新书，闻着墨香，沉醉在似懂非懂的故事情节中，我更听话了，也更懂事了，还学会了思考。

在《红楼梦》里看到：巧姐被舅舅王仁、族兄贾芸合谋卖给外藩。其间串通了贾环和邢大舅，忽悠了邢夫人。贾琏因为贾赦的病情不在家，王夫人拗不过邢夫人。幸好，刘姥姥及时来访，将巧姐伪装成青儿，和平儿一起从后门坐车躲到了刘姥姥家，避免了被卖的悲局。我伤感地想：“巧姐这么可怜，都是因为她没有妈妈了。”

然后，傻乎乎地抱住妈妈说：“妈妈，你永远都不要死！”爸爸怒敲了一下我的头：“怎么说话的？”

我上学后，偏爱语文，每次上语文课都打起十二分精神。老师问原因，我说：“我要多识字，识了字，就能自己看连环画了。到时想看什么连环画，就看什么连环画，想什么时候看就什么时候看。”

不少同学家里有连环画，我们互相交换着看。看的人多，我的书损伤也多，轻则卷了，重则断页缺页，心痛得我直落泪，只好将作业本撕下，又用铅笔照着记忆中的画面描补。虽然画得不那么像，文字也补得不齐，心却是被安慰到了。

后来，家里搬了几次家，我也长大了，连环画早已被我丢在脑后。

儿子出生时，妈妈心疼我剖腹产伤口久久不愈合，将我接回娘家坐月子。我坐完月子，妈又心疼我日夜要哄爱啼哭的儿子，留我在家，直到儿子满周岁。

儿子聪明可爱，每每看到别人看书，就会伸出手咿呀呀地要。妈妈不知从哪里搬出一个小箱子，打开，拿出一本我描补过的连环画，问我：“还记得这些连环画吗？我都给你收藏着呢。”我难为情地说：“小时候乱画的，你留它们做什么？”妈妈说：“有时候想看。看到它们，就像看到小时候的你，那时候你像个小尾巴天天拿着连环画跟在我后面，有趣极了。”

儿子渐渐大了，妈妈渐渐老了。

妈妈58岁时，心脏做了手术，63岁时在公交车上摔倒了腰，差点瘫痪。妈妈怕拖累我，每天坚持锻炼，收看养生节目，学识草药，学推拿，认穴位，自己按摩。妈妈的身体一天比一天好。我和妈妈约定，儿子上大学后，和妈妈一起旅游，走遍祖国大好河山。可谁也没想到，新冠疫情开放后，妈妈“阳”了，腹痛厉害。2022年12月16日早上7:03，妈妈打电话说她摔倒了，动弹不了。我赶回去，妈妈已陷入昏迷，送妈妈到医院已成脑疝，傍晚6点59分，脉搏停止跳动，妈妈与这个世界悄然告别。

整理妈妈的遗物时，爸爸搬出装连环画的小箱子，说，你上大学后，你妈妈每天都会去你房里坐一会儿，我问你妈妈：“你坐那里干什么呢？”你妈妈说：“看书。”我说：“看什么书？”你妈妈说：“燕儿描补过的环连画，可有意思了。”

之后的日子，我想妈妈的时候，就会打开连环画，凝望着它们，仿佛看到妈妈戴着老花镜，一页页翻看，脸上含着温婉的笑……

## 照亮别人 点亮自己

■陈雪梅

上世纪七十年代末，我出生在湖南祁阳市的乡下，那个年代物资匮乏，生活单调，车船很慢，书信很远。我爱好阅读的习惯缘于母亲的影响，她是村里的妇女主任。从我稍能记事起，我家总订了有报纸。那时候，很多人饭都吃不饱，没有电灯，没有电视，母亲省吃俭用却舍得订一份报纸。那报纸是我们家人打开外面世界的窗口。每一周，邮递员穿山过村骑着自行车来送报纸的时候，那叮叮咚咚的铃声对我们来说，就是世界上最动听最美妙的音符。

我真正深度的阅读应该是从初中开始的。姐姐们从同学那借来一些书，有古龙的《绝代双骄》，金庸的《天龙八部》《射雕英雄传》《倚天屠龙记》《雪山飞狐》，名著《飘》《简爱》《百年孤独》等，还有琼瑶的一系列小说，我们如获珍宝，读得津津有味。那时生活条件艰苦，放学回来还有很繁重的农活在等着，上山砍柴，下田劳作，打猪草、挖红薯……我们利用一切的机会，在放牛的路上看，上厕所看，煮饭烧火也看。怕被母亲发现我们读小说，我们有时躲进家里放红薯的地窖洞里偷偷看。那些书，就像照进了贫瘠生活的一道光，也像口袋里一直放着好吃的糖一样，身体是疲劳的，心却是甜的，精神是幸福愉悦的。

记得有次好不容易借到一本《聊斋志异》，第二天要还给人家，我和姐姐夜深人静就凑在煤油灯下赶读。我们边读又边害怕，越害怕越不忍释卷，窗外风吹着树叶“哗啦哗啦”响，树影映在昏黄的窗棂上变换着形状，书中栩栩如生的人物好像要跳将出来，一夜又紧张又刺激，一点瞌睡都没得。母亲奇怪：“我屋煤油灯嘛点得果快呢，昨日才添满哒。”我写作的兴趣也是在那时被激发的，作文常被老师当做范文在班上分享，在学区参加作文比赛都能拿奖，那时的愿望就是长大后要当一名记者。

因为先生工作原因，我婚后跟随他离开家乡去过不少的地方，广东、四川、江苏、北京、上海。陌生的环境总让人产生焦虑的情绪，可不管在哪里，只要沉浸入书中，便有“海内存知己，天涯若比邻”高朋满座之感，而耳濡目染的读书环境也让家中的孩子爱上阅读。

阅读让我爱上写作，也因为写作，我发出了一点点光，照亮了别人，也点亮了自己。十年前，我回到家乡，并加入了当地的社会志愿组织，很快成为了微公益志愿协会里的宣传骨干。风雨中的“小荷花”、檀山乡从小失去父母的“小美香”、岘山镇的坚强女孩“汪芳”，都是通过我的记录走进了大众的视线，引起了社会广泛关注……



## 那是我的 散文诗

■李玉辉

看到我的散文诗《红楼三题》发在今年3月的《散文诗》上，正是三月里一个细雨蒙蒙的下午，可是，我的双眼分明越过重重关山，到达了无限美丽的远方，到达无比激动的那些已然远去的前尘往事里……

“认识”《散文诗》，是二十多年前了。那是1996年初夏里的某一天，百无聊赖的我在一条小镇街道上漫无目的地游走。正是最纯真最美好的年华，而我却心情一片黯淡沮丧，于茫然失措中无意间走进了小街的那家邮政报刊亭，缘分就这样来了。我拿起一本，翻开，放下，拿起另一本，翻开，放下，直到翻开了《散文诗》——再也放不下来了！

精致、小巧、素雅的封面，清新隽永的文字，如清泉在山林间、在石上游走后，漫过我焦渴的心田。那是怎样的一种邂逅啊！无法言述，无比美妙，她让我顿时心情开朗，拨云见日，让我今天回想起来依然激动难安。我清晰地记得当时看到这样一篇，写一个人在山水间游走，且行且吟中，沿途记下了美丽的景致和愉悦的心情。那些花，那些草，那些云，那些树以及异域里别样的风情被优美的文字描述下来竟然如此令人愉悦欢欣和沉醉。是的，岁月如此美好，生活如此广阔，还有那么多的诗意和惬意，我为什么要这样颓废？那时候，父亲每个月仅给我10元零花钱，我当时立即掏出2.9元买了一本。

细细翻阅着，内心不屈人之后的斗志就这么昂扬起来，内心的文学细胞也立即苏醒并活跃了，它们苏醒后，慢慢伸展并开始四处奔突。我一边走着，一边翻看着，路两旁不知名的细碎的花不时落在我的书上、身上。那是一种多么唯美的意境啊！

而真正携手相知相交《散文诗》，却到了多年以后的那个夏季里了。那个夏天，刚大学毕业的我，有了整整一个多月的闲散时光在市图书馆悄悄度过。我坐在图书馆二楼期刊阅览室里，翻阅着各地的文学杂志，内心里的宁静与喜悦随之而生。外面车水马龙，热闹非凡，而琳琅满目的期刊那么多，陌生的，熟悉的，它们整整齐齐地排列着，优雅而丰富。它们齐心协力地将外界的喧嚣结结实实挡门外。窗外有一排茂盛的苦楝树，扭头间就能看到它淡紫色的花瓣不时在悠悠的夏风中飘洒下来，轻盈而纷乱，纷乱到令人迷醉。它是那样唯美，唯美里透出万千情绪与无法言说的姿态之美。我的心，却在这纷乱的飘飞里渐渐平静下来。我翻看着那些诗歌，无限喜悦地抚摸着每一个句子，恍惚中我感觉到这些句子在我身体里温柔地行走了一遍又一遍。那种行走更像是一种呼唤，是一种柔柔的呼唤和提醒。终于，在这图书馆的二楼，在这样的一个激动的午后，我写下了生命里的第一组散文诗。

这些年来，我在散文诗领域里辛勤地耕耘不息地求索，也发表了很多，虽然小说散文我也写，但是不同于写其他文体，每次写散文诗的时候，我的心情迥然不同。宁静、美好、诗、意、花、树、蓝天，岁月缤纷里，生活中的那些美依次展开，鸟鸣声脆，花开正艳，浮云白日明丽，山川庄严温润。而几乎每一次发表的样刊，我都要拿来跟我的学生分享一番，“炫耀”一番。我说，你们看，这大气美丽的封面，这包罗万象的洞明世事，你们不是很羡慕我写作的语言吗，你们不是也想提升自己的语言吗？那就从看《散文诗》开始吧。学生们向来对我崇拜有加，自然争相传阅，而《散文诗》里泉水一般清澈的文字，率真自由的独抒性灵，怎能不令他们为之痴迷？那些年订阅报刊的时候，总有一些可爱的学生用并不多的零花钱，订阅一份细细品读和精心收藏。而学校图书馆订阅期刊时，更是每年都被我认认真真地填上了好几份《散文诗》。

却顾所来径，我无法不激动和欣慰。余生并不漫长，我当继续努力，并期待未来之路上的那份唯美永远如初般清新而璀璨！

## 读书的故事 ——世界读书日专题策划

■本版制图:何芬

